

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Η πρώτη αποτυχία πώλησης της Ιονικής προκάλεσε πίεση στη δραχμή!

ΜΕΡΟΣ 89ον

Από τις 24 Ιουλίου μέχρι και τις 26 Αυγούστου του 1998, τα θέματα που κυριάρχησαν στον τομέα της οικονομίας ήταν η επίσκεψη - αστραπή που έκανε η αρμόδια επίτροπος της Ε.Ε για την Περιφερειακή Πολιτική και την Πολιτική της Συνοχής κυρία Μόνικα Γουλφ Ματίες, η οποία ανακοίνωσε ότι όσα κονδύλια δεν απορροφώνται από το Ταμείο Συνοχής, θα χάνονται, και η πρώτη αποτυχία πώλησης της Ιονικής Τράπεζας, γεγονός που προκάλεσε κρίση και στο Χρηματιστήριο αλλά και στη δραχμή!

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Όσον αφορά την αιφνιδιαστική επίσκεψη της επιτρόπου Μόνικα Γουλφ Ματίες, η οποία συναντήθηκε και με τον τότε πρωθυπουργό κ. Σημίτη, τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννο Παπαντωνίου, τον υπουργό αναπληρωτή Εξωτερικών Γ. Παπανδρέου και τον υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας, αρμόδιο για τα κοινοτικά κονδύλια Χρήστο Πάχτα, τους ενημέρωσε για τον νέο τρόπο που θα ισχύσει με το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για την περίοδο 2000-2006.

Ματίες: Ξεχάστε τα ποσά που δεν απορροφώνται...

Σε δηλώσεις της μάλιστα, στις 24 Ιουλίου, η επίτροπος αναφερόμενη στη διαχείριση των κονδυλίων του «πακέτου Σαντέρ», όπως είχε ονομασθεί το Γ' ΚΠΣ, είπε ότι οι χώρες που θα τα εισπράττουν θα δίνουν λόγο στην Ε.Ε., καθώς προβλεπόταν να δημιουργηθεί αρμόδια αρχή (σ.σ.: σαν το Ελεγκτικό Συνέδριο), η οποία θα ήλεγχε τη διάθεση των κονδυλίων και θα συνέτασσε ετήσιο απολογισμό. Πρόσθεσε δε ότι: Τα κονδύλια που δεν θα απορροφώνται από κάποια χώρα σε τρία χρόνια θα αφαιρούνται από τη συγκεκριμένη χώρα και δεν θα μεταφέρονται στα επόμενα χρόνια που θα διαρκεί το πρόγραμμα, κάτι βέβαια που ίσχυε για τα μέχρι τότε Κοινοτικά Πλαίσια Στήρι-

- Στο -8% οι μετοχές των τραπεζών!
- Η αλληλαγή στη διαχείριση των κοινοτικών πόρων ξαφνιάζει την κυβέρνηση!

ξης! Οι θέσεις που διατύπωσε η προαναφερθείσα επίτροπος επί της ουσίας «πάγωσε» την κυβέρνηση Σημίτη και απέφυγε να κάνει το οποιοδήποτε σχόλιο...

Ναυάγιο με την πώληση της «Ιονικής»

Το δεύτερο και σοβαρότερο ζήτημα ήταν η πορεία πώλησης της Ιονικής Τράπεζας. Η υπόθεση ξεκίνησε από τον Μάρτιο του 1998, όταν ο πρόεδρος της τότε «Τραπεζής Πίστωσης» και αργότερα «Alpha Bank», Γιάννης Κωστόπουλος, εκδήλωσε δημόσια ενδιαφέρον για την αγορά της Ιονικής. Επακολούθησαν σφοδρές αντιδράσεις και απεργιακές κινητοποιήσεις των συλλόγων των εργαζομένων στην Ιονική, οι οποίες έφθασαν και σε ακραίες καταστάσεις, όταν στη γενική συνέλευση της Τράπεζας, οι «τραπεζοκολληάδες της Ιονικής», όπως τους αποκάλεσαν οι εφημερίδες τότε, επιτέθηκαν κατά

του τότε προέδρου της Ιονικής, Χάρη Σταματόπουλου, του οποίου έσκισαν τα ρούχα και τον τραυμάτισαν, λίγο πριν αρχίσει η γενική συνέλευση των μετόχων στο ξενοδοχείο «Κάραβελ!». Η υπόθεση της πώλησης της Ιονικής, επειδή ακριβώς η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στην ουσία δεν την πίστευε, προκάλεσε χρηματιστηριακή αλλήλα και νομισματική κρίση, με τις μεταπτώσεις που είχε! Και τούτο συνέβη γιατί η κυβέρνηση του κ. Κ. Σημίτη αρνείτο να υιοθετήσει την πρόταση που είχε κάνει η Ν.Δ. και να ορίσει έναν ανεξάρτητο εκτιμητή για να κάνει μια αποτίμηση της αξίας της Ιονικής!

Στις 25 Αυγούστου 1998 ανακοινώθηκε από την Εμπορική Τράπεζα ότι ναυαγεί η πώληση του 51% της Ιονικής Τραπεζής, καθώς εκτιμήθηκε ως χαμηλό το προσφερόμενο τίμημα. Από την πλευρά της κυβέρνησης δίδεσαν ότι αν υιοθετείτο η πρόταση της Ν.Δ., θα χρειαζόταν ένα εξά-

μηνο τουλάχιστον για να γίνει η αποτίμηση, ενώ η κυβέρνηση επειγόταν για την ιδιωτικοποίηση! Ωστόσο, από την άποψη αυτή διαφοροποιήθηκε ο τότε υπουργός Εργασίας Χρ. Πρωτόπαπας, ο οποίος με δηλώσεις του σε ραδιοσταθμό στις 26 Ιουλίου 1998 δεν απέκλεισε την πρόσληψη οικονομικού συμβούλου, λέγοντας όμως ότι «δεν πουλάει η κυβέρνηση. Πουλάει η Εμπορική Τράπεζα. Η Εμπορική Τράπεζα είναι εκείνη που εκτιμά κάτω από ποιες προϋποθέσεις».

Κατρακύλα στο Χρηματιστήριο - Πούλησαν οι ξένοι

Αλλά η κήρυξη ως άγονου του διαγωνισμού πώλησης του 51% της Ιονικής Τράπεζας, για την οποία προκλήθηκε νέος διαγωνισμός στο τέλος Δεκεμβρίου του 1998 για τις αρχές της επόμενης χρονιάς 1999, προκάλεσε αναταραχή στο Χρηματιστήριο, αλλά δημιούργησε και πιέ-

σεις στη δραχμή, καθώς υπήρξαν πολλές ρευστοποιήσεις στο Χρηματιστήριο από ξένους επενδυτές! Οι μετοχές της Εμπορικής και της Ιονικής έπεσαν στο -8% και είχαν ελάχιστες συναλλαγές, ενώ ο τότε πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Σπύρος Κουνιάκης με δηλώσεις του είχε χαρακτηρίσει λογική την πίεση και την κάμψη στο Χρηματιστήριο μετά τον χαρακτηρισμό ως «άγονου» του διαγωνισμού για την πώληση της Ιονικής Τράπεζας». Ωστόσο, από το απόγευμα της 26ης Ιουλίου εκδηλώθηκε μαζική αποχώρηση ξένων επενδυτών (τραπεζών και αμοιβαίων κεφαλαίων) από την ελληνική αγορά ομοιόλογων. Από την πλευρά της η κυβέρνηση, για να μην παραδεχθεί τον λανθασμένο χειρισμό που έγινε με την αποτυχία της πώλησης του 51% της Ιονικής, ισχυριζόταν ότι η αποχώρηση των ξένων επενδυτών έγινε γιατί είχαν υψηλά κέρδη στην Ελλάδα και ρευστοποιούσαν τις μετοχές που είχαν για να ισοσκελίσουν τις ζημιές που είχαν υποστεί από την κατάρρευση του χρηματιστηρίου της... Μόσχας, που πράγματι τότε είχε γίνει! Μάλιστα, ο τότε κυβερνητικός εκπρόσωπος, Δημ. Ρέππας, στις 27 Αυγούστου είχε δηλώσει ότι οι πιέσεις στην ελληνική οικονομία δεν έχουν οποιαδήποτε σχέση με την αποτυχία του διαγωνισμού της Ιονικής ή με άλλα εσωτερικά ζητήματα, αλλά αποτελούν τα «απόνευρα» της κρίσης στη Ρωσία και την Ασία...

Πάντως την αντίθετη άποψη με αυτή της κυβέρνησης διατύπωσε η εφημερίδα «Γουόλ Στρητ Τζέρναλ» σε ανταπόκρισή της από το Λονδίνο στις 27 Αυγούστου 1998, ανέφερε μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

- «Η αδυναμία της δραχμής συνδέεται με την αποτυχία της κυβέρνησης να πουλήσει την Ιονική, που λειτουργούσε ως «κράτσης» για το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων.

- «Η αποτυχία αυτή συνδέεται με την εντεινόμενη ανησυχία ότι η αναστάτωση που επικρατεί στη Ρωσία θα επηρεάσει την ελληνική οικονομία, καθώς η νομισματική κρίση που έχει κτυπήσει τη Ρωσία και τη Νοτιοανατολική Ασία βρήκε την «πίσω πόρτα» για την είσοδό της στην Ευρώπη, μέσω της Ελλάδας και της Δανίας»...

- «Οι περιφερειακές αγορές ομοιόλογων, περιλαμβανομένων της ελληνικής και της δανέζικης «κτυπήθηκαν» από επενδυτές.

